
                                                                           
 

ПРИЛОЖЕНИЕ  

по чл. 17, ал. 2 от ПМС № 494/2024 г. 

към Указания за предоставяне на  

допълващо финансиране за изпълнение  

на СВОМР от ПОС 2021-2027 г. 

 

 

 ДОПЪЛВАЩО ФИНАНСИРАНЕ  

ОТ ПРОГРАМА „ОКОЛНА СРЕДА“ 2021-2027 г. КЪМ СТРАТЕГИЯ ЗА ВОМР  

на Местна Инициативна група „Аксаково“ 

 (наименование на Местната инициативна група) 

 

Приложението се попълва към стратегията на МИГ в съответствие с представената 

стратегия за ВОМР за финансиране от ЕЗФРСР, изведените приоритети и цели за 

развитие на територията и утвърдените от Ръководителя на Управляващия орган на ПОС 

2021-2027 г. Указания за предоставяне на допълващо финансиране за изпълнение на 

стратегиите по подхода ВОМР с ресурс от ПОС 2021-2027 г. 

 

В стратегията може да се включи или само една или и двете допустими мерки по ПОС 

2021-2027 г., една за приоритет „Отпадъци“ и една за приоритет „Биологично 

разнообразие“ от програмата, съобразно спецификата и нуждите на съответната 

местна общност, както следва: 

1. Приоритет „Отпадъци“, специфична цел: „Насърчаване на прехода към кръгова и 

основаваща се на ефективно използване на ресурсите икономика“ – мярка 

„Повишаване на осведомеността относно практиките и поведението във връзка с 

устойчивото потребление, кръговата икономика, мониторинга на отпадъците, 

както и информационни и разяснителни кампании за заинтересованите страни и 

населението“; 

2. Приоритет „Биологично разнообразие“, специфична цел: „Подобряване на 

защитата и опазването на природата, биологичното разнообразие и 

екологосъобразната инфраструктура, включително в градските райони, и 

намаляване на всички форми на замърсяване“ – мярка „Повишаване осведомеността 

относно биологичното разнообразие и заплахите за него в целевата територия на 

база на мерки планирани в стратегически и планови документи в сектор 

биоразнообразие“.. 

 

 

Информацията се попълва поотделно за всяка отделна мярка.   

 

1. Наименование на мярката: „Повишаване на осведомеността относно практиките 

и поведението във връзка с устойчивото потребление, кръговата икономика, 

мониторинга на отпадъците, както и информационни и разяснителни кампании за 

заинтересованите страни и населението“ 

2. Приоритет по ПОС 2021-2027 г.: приоритет „Отпадъци“ 

3. Специфична цел от ПОС 2021-2027 г.: „Насърчаване на прехода към кръгова и 

основаваща се на ефективно използване на ресурсите икономика“ 

4. Цел на мярката: (представя се обосновка защо мярката е необходима за местната 

общност, към какви местни специфики/проблеми е насочена, какви са очакваните 

резултати и ползи за територията, както и ефектът от подкрепата за 

територията на МИГ, какъв е приносът й за постигане на приоритетите/целите на 

стратегията и съответствието й към одобрен общински/ регионален 



стратегически / програмен /планов документ. Ако обосновката се съдържа в анализа 

към стратегията или в самата стратегия, се указва документа, страницата, 

разделът, точката и т.н.);   

Основна цел на мярката е Повишаване на осведомеността на населението за целите за 

управление на отпадъците с фокус към битовите и строителните отпадъци, за правата, 

задълженията, възможностите и добри практики, за устойчиво потребление и прехода 

към кръгова икономика. 

На територията на община Аксаково е разположено „Регионално депо за неопасни 

отпадъци за общини Варна, Аксаково и Белослав“, което допълнително налага повишена 

информираност на населението относно мониторинга на отпадъците. Като пробелм 

очертан от анкетираните при проведено проучване на потребностите на заинтересованите 

страни е очертан проблема с чистотата на населените места. Необходимо е да се приложат 

мерки за предотвратяване на нерегламентираното изхвърляне на отпадъци, да се повиши 

информираността относно устойчивото потребление и кръговата икономика. 

Изпълнението на мярката ще допринесе за постигането на целите в областта на 

управлението на отпадъците според Закона за управление на отпадъците.  

В резултат от изпълнението на мярката се очаква повишаване на осведомеността на 

населението на местно и регионално ниво за целите за управление на отпадъците (с фокус 

към битовите и строителните отпадъци), за правата, задълженията, възможностите и 

добри практики за устойчиво потребление и преход към кръгова икономика. 

Мярката способства за изпълнение на Специфична цел 2.2 „Съхраняване и опазване на 

околната среда и насърчаване на ресурсната ефективност, вкл. дейности за превенция и 

управление на риска и за използване потенциала на културното наследство“ от 

Стратегията за ВОМР. 

Необходимостта от изпълнение на мярката е обоснова от информацията в „Проучване и 

анализ на потенциала за развитие на територията на МИГ “Аксаково“, Глава 5 

Екологично състояние и рискове, Раздел 5.2. Анализи по фактори на въздействие, стр. 

101 

 

5. Целева група или групи: (представя се пояснение как са определени целевите групи, 

как са идентифицирани местните проблеми и потребности на тези групи, които 

мярката адресира) 
Населението от населените места в община Аксаково на територията на МИГ „Аксаково“.  

На територията на община Аксаково има 23 населени места, които са включени към Регионално 

сдружение за управление на отпадъците – регион Варна. 

 

 

6. Анализ за необходимостта от мярката на територията на МИГ (описват се 

конкретни местни специфики и обстоятелства, които обосновават 

необходимостта от изпълнение на мярката) 

 

На територията на община Аксаково е разположено „Регионално депо за неопасни отпадъци 

за общини Варна, Аксаково и Белослав“ Депото включва Клетка 1 с капацитет 577 хил.м3 

или 401 944 т. отпадъци, инсталация за компостиране на биоразградими отпадъци, 

съоръжение за рециклиране на отпадъци от строителството и разрушаване, депо за инертни 

отпадъци, включително и от разрушаване. Предвижда се капацитетът на депото да стигне за 

25 години. Технологията на депониране включва процеси по приемане, разстилане, 

уплътняване и ежедневно запръстяване на депонираните отпадъци. Наличието на 

съоръжение от подобен мащаб поставя необходимостта от провеждането на разяснителни, 

информационни кампании за разделно сметосъбиране, изясняване на процесите по 

рециклиране на отпадъците. Анализа на потребностите на заинтересованите страни, изготвен 

в процеса на разработка на СВОМР ясно очерта необходимостта от включване на мярка, 

свързана с Повишаване на осведомеността относно практиките и поведението във връзка с 



устойчивото потребление, кръговата икономика. Анкетираните очертават като проблем 

,чистотата на населените места, което говори за липса на информираност за намаляване на 

отпадъците като цяло, необходимост от разяснителна кампания за разделно събиране и 

рециклиране на отпадъците. От анкетираните 16 % са подкрепили  мярка за повишаване на 

осведомеността относно практиките и поведението във връзка с устойчивото потребление, 

кръговата икономика. 

 

7. Допустими типове бенефициенти (посочват се допустими бенефициенти за 

изпълнение на мярката и обосновка за избора им; при предвидено партньорство се 

представя пояснение защо същото е необходимо) 
Община Аксаково е допустим бенефициент поради редица ангажименти по Закона за управление на 

отпадъците   

 

Юридически лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) са допустими бенефициенти с цел насърчаване на 

гражданското участие в процесите по опазване на околната среда . 

Ако кандидат е Юридически лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) , то партньорството с община 

Аксаково е задължително, към чието население са насочени дейностите. 

Партньорът/партньорите трябва да отговарят на изискванията за допустими бенефициенти. 

Партньорствата не е необходимо да бъдат регистрирани в съда, но правата и задълженията 

между страните по кандидатстване и изпълнение на мярката следва да бъдат уредени в 

споразумение. В допълнение: 

- допустимите бенефициенти/партньори е община Аксаково.  

- допустимите бенефициенти ЮЛНЦ следва да бъдат вписани в регистъра на юридическите 

лица с нестопанска цел или създадени по реда на специален закон, и които като цел на 

организацията в устава/учредителния акт са разписали такива текстове, от които да е видно, 

че поне една от целите на организацията е свързана със защита/опазване на околната среда. 

Практически опит в областта на отпадъците, кръгова икономика, устойчиво развитие е 

предимство при оценяването. 

- допустимите бенефициенти ЮЛНЦ следва да са регистрирани по съответния ред най-малко 

12 месеца, предхождащи месеца, в който е подадено проектното предложение и да бъдат със 

седалище и адрес на управление в община  Аксаково, а когато ЮЛНЦ кандидатства чрез 

клон, същият следва да е със седалище и адрес на управление в община Аксаково. 

 

8. Допустими дейности (представя се описание на допустимите дейности, обосновани 

спрямо спецификата на територията, на целевите групи и на техните потребности 

и необходими за реализацията на мярката)  

Провеждане на информационни и разяснителни кампании.  Кампаниите трябва да са 

насочени към разпространение на информация за правата и задълженията на 

участващите в управлението на битовите и строителните отпадъци в съответното 

населено място, община Аксаково, регион за управление на отпадъците; 

съществуващи системи за управлението на отпадъците, планирани бъдещи 

инвестиции за управлението на отпадъците за постигане на целите към 2030 г.; 

планиран модел за въвеждане на принципа „плащаш колкото изхвърляш“; 

практически възможностите за спазване на високите нива на йерархията за 

управление на битовите отпадъци в съответното населено място; добри практики и 

поведение за предотвратяване образуването на отпадъците, устойчиво потребление и 

кръгова икономика и др. за подобряване на управлението на битовите отпадъци, които 

е подходящо да се приложат в населеното място, община; системи за мониторинг на 

отпадъците; предотвратяване нерегламентирано изхвърляне на отпадъци и др. 

подходящи. 



Дейностите следва да  повишават осведомеността на населението на местно ниво за 

целите за управление на отпадъците (с фокус към битовите и строителните отпадъци), 

за правата, задълженията, възможностите и добри практики за устойчиво потребление 

и преход към кръгова икономика. 

Препоръчително е да се предвиди и подпомагане разпространението на практики за 

предотвратяване образуването на отпадъци на ниво домакинство, населено място, 

община Аксаково и регион за управление на отпадъците, като се отчитат местните 

особености, практики и традиции. Съобразено с целите на кръговата икономика и 

националните цели, приоритетът по отношение на предотвратяване образуването на 

отпадъците е върху биоразградимите отпадъци, в т.ч. хранителни и зелени. 

Информационните и разяснителни кампании следва да са насочени към съобразяване 

на йерархията за управлението на отпадъците и за намаляване на количеството 

депонирани битови отпадъци, ролята на населението, за да се подобри управлението 

на битовите отпадъци на местно и регионално ниво, намаляване на замърсяването с 

отпадъци, в т.ч. нерегламентираното изхвърляне на отпадъци, права и задължения за 

участниците в процесите по управление на отпадъците и др. 

 Дейностите трябва да съобразяват политиката по управление на отпадъците на 

национално, регионално и местно ниво и по възможност да съдействат за 

практическото въвеждане на местно ниво на принципа „плащаш колкото изхвърляш“, 

съобразено с политиката на община Аксаково. 

Допустими видове дейности: 

- организиране и провеждане на събития (кръгли маси, работни срещи, 

представяне в медиите, пресконференции, брифинги, представяне на добри практики 

на място, информационни дни);  

- разработване на информационни материали (плакати, брошури, листовки); 

- външна реклама (рекламни пана, билбордове и др.); 

- ролбанери; 

- излъчвания в регионални радиостанции (рекламно-информационни спотове); 

- излъчвания в регионални телевизионни канали; 

- публикации на официалната интернет страница на бенефициента; 

- онлайн публикации в регионални интернет медии и портали; 

- публикации в социални медии; 

- публикации в регионални печатни медии; 

- разработване на онлайн информационни портали, предоставящи практическа 

информация за системата за управление на битовите отпадъци на ниво населено 

място/община/регион за управление на отпадъците; за практическите възможности за 

разделно събиране на отпадъци и за предотвратяване образуването на битови 

отпадъци, препоръчително с фокус върху биоразградимите отпадъци (в т.ч. 

хранителни и зелени), за повишаване на общественото самосъзнание за спазване на 

високите нива на йерархията за управление на битовите отпадъци, и др. 

- рекламно-информационни материали (химикалки, тениски, шапки, еко-

торбички и други подходящи според целевата група и посланието); 

- алтернативни форми на включване на целевите групи в припознаването на 

темата и посланието – инсталации, пърформанси, изложби, уъркшопи и други. 

Когато бенефициентите възлагат дейности, свързани с доставки и услуги на трети 

лица, те са длъжни да провеждат състезателни, прозрачни, недискриминационни и 

безусловни търгове (по смисъла на параграф 89-96 от Известие на Комисията относно 

понятието за държавна помощ, посочено в член 107, параграф 1 от Договора за 

функционирането на Европейския съюз), което гарантира, че на ниво изпълнител 

подпомагането не представлява държавна помощ. 

 



9. Бюджет на мярката (посочват се финансовите параметри – обща стойност на 

мярката в рамките на съответната стратегия и индикативен размер за 

потенциални проекти (вкл. максимална стойност) 

 

Обща стойност на мярката 100 000 лева. 

Максималният размер на допустимите разходи, за един проект е до 100 000 лева. 

Максималният интензитет на помощта е до 100% от общата стойност на допустимите 

разходи, като е допустимо и съфинансиране от бенефициентите 

 

10. Показател за резултат (посочва се показател за резултат, чрез който ще се измерва 

изпълнението на мярката, базова и целева стойност, описва как ще бъде достигната 

целевата стойност и източниците на информация при отчитането) 
 

Индикатор Мерна 
единица 

Базова 
стойност 

Целева 
стойност 

Източник на 
информация 

Лица, които 
пряко ще бъдат 
обхванати от 
резултатите от  
проекта 

Брой 0 1000 Присъствени 
списъци от 
информационни 
събития; 
Протоколи за 
предоставени 
информационни 
материали по 
населени места 

 
Информационната кампания ще се проведе във всички 23 населени места на територията на 
общината. Ще се проведат информационни срещи и разпространени информационни 
материали по кметствата, публични места, публикувана информация в социалните мрежи, 
сайта на общината и др. средства за уведомяване на населението. 
 


